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Congresul catehetic 
al preoţimii o r t o d o x e r o m â n e din Ardeal . 

Şedinţa a Il-a. 

S'a ţinut în 2/15 Noemvrie la ora 3 d. a. 
Prezenţi: I. P. S Sa mitropolitul Nicolae, 

prezidenta societăţi ortodoxe a femeilor române 
dna principesa Alexandrina Cantacuzino, rep
rezentantul ministrului de de culte di inspector 
general Savin. 

Prezident: Dr. O. Ciuhandu. 

Luând cuvântul I. P. S. Sa mitropolitul 
Nicolae salută cu deosebită bucurie pe ilustra 
doamna Alexandrina Cantacuzino prezidenta 
Societăţii ortodoxe a femeilor române; arată 
cum înainte cu vreo 12 ani femeile din soci
etatea de elită a vechiului regat s'au constituit 
într'un zid de apărare rel gioasă şi naţională: 
în „Societatea Ortodoxă a Femeilor Române" 
a cărei binefăcătoare activitate am simţit'o în 
timpurile grele ale răsboiului şi noi cei de 
dincoace de Carpaţi. Această societate a înfi
inţat numeroase instituţiuni de creştere toate 
conduse în spirit naţional-bisericesc. Ea însăşi 
este un puternic sprijinitor al bisericii noastre. 
Sufletul acestei societăţi este prezidenta, doamna 
Cantacuzino, care cu primejdia vieţii în decur
sul răsboiului a trecut graniţa aducând daruri 
soldaţilor răniţi, iar nouă inspirându-ne încre
dere... Dna Cantacuzino a fost cea dintâi în 
1919 care a venit la noi cu solia de a înfiinţa 
orfelinate pe seama orfanilor de răsboi. De 
aceea mu!ţumindu-i în numele congresului, că 
a avut bunăvoinţa de a se prezenta în mijlocul 
nostru o salutăm cu deosebit respect. (Entu-
siaste ovaţiuni la adresa dnei Cantacuzino). 

^ Doamna Cantacuzino luând cuvântul ros
teşte următoarele: 

înalt Prea Sfinţite, 
Sfinţiţi părinţi, 
Onorat congres, 

La chemarea mitropolitului Bălan, am răspuns 
cu toată inima, dându ne bine seama de ini portanta 
acestui corgres, care întrupează în bună parte sufletul 
românesc ortodox şi dela care poate porni mişcarea 
cea mai importantă pentru buna îndrumare a biserici, 
noastre şi a vieţii naţionale ortodoxe în toată ţara. 
Sânteţi cei mai îndreptăţii, Preasfinţiţ părinţi, a cunoa
şte rănile de care suferim, deoarece pe acest pământi 
mai mult ca ori unde, cârmuirea sufletească atât de 
intensă, a fost condusă de preoţime. 

Recunoştinţa neamului întreg se îndreaptă cătră 
apostolii luptelor seculare, cătră preoţii ardeleni, cari 
cu ajutorui atâtor martiri, ca: Horia, Cloşca şi Crişan, 
au fost mucenicii, ce neîncetat în toiul vijeliilor secu
lare, -au ţinut veşnic candelele aprinse pentru mân
tuirea neamului Nicăirea, mai mult ca. aci, biserica 
n'a fost scutul sfânt al unui popor. Nicăirea rostul ei 
în desvoitarc-a culturală naţionaiă, nu s'a dovedit mai 
de folos, nicăirea istoria bisericii nu s'a identificat 
mai mult cu însuşi istoria neamului. Dvoastre, în bună 
parte, sânteţi aceia cari aţi cucerit pentru biserica 
ortodoxa română drepturi neperitoare ia recunoştinţa 
veşnică a statului român. 

Graţie Dvoastre, a preoţilor din întreg cuprinsul 
românismului, biserica ortodoxă-română a putu: face, 
ceeace nici o altă biserică din lume nu a putut săvârşi, 
a ţinea pe un neam sfărămiţit de vicleşugul vremurilor, 
totuşi încheget în cuget şi simţire prin puterea cre
dinţei. 

Românii de pretutindeni când luptau pe patru 
fronturi diferite unii contra alţii, conduşi de atâtea 
împărăţii duşmane nouă. ei în noaptea mântuirii Dom
nului, care era şi mântuirea noastră, în aceeaşi zi la 
aceeaşi oră, vedeau aprinzându se scânteia luminării 
divine în faţa aceloraşi altaré, pe câmpurile de luptă, 
în Galiţia, la Isonzo, în Macedonia, la Olt, Mărăşeşti ( 

Oituz, toţi se împărtăşeau în aceeaşi limbă, strigau 
cu acelaş suflet: „Hristos a înviat", înviat a şi neamul 
românesc Ş a înv i în fine, după suferinţe grozave, 
înfăpîuindu-se visul fulg rător al unui mare Voevod. 
Ne vedem astfel aşezaţi între: Tisa. N st'u, Dunărea 
şi Marea-Neagră, ca cea mai importantă constelaţie 
politică, reprezentând 14 milioane de oameni şi che-



viat* din robi ce eram noi acum 40 ani, şi 
, i V ( .t.-;- j. chiar acum în urmă, a fi conducătorii Orien
tului v o p e a n . Acuma, numai începe viaţa adevărată 
a s uiui roman. Acuma se pune temelia pe care 
treitue să se ridice un po • conştient da răspun
derile şi datoriile sale. Ac viaţa socială trebue 
organizată în aşa fel, încât cei cinstiţi, cei buni, cei 
harnici, să aibă roitul lcr în serviciul ţării. 

Acuma spiritul de legalitate şi de înaltă moral 
tate trebue să fie introdus în toată viaţa noastră pub
lică şi privată. 

Rtbîanderi covârşitoare apasă pe umeriie noastre. 
Generaţie, rifei are datoria se ducă până la capăt 
opera întreprinsă de aţâţ a martiri şi nu trebue să şi 
piardă vremea în certuri păgubitoare, în sfâş'eri fără 
rost, în intrigi, cari numai vrăşmaşilor pot folosi. In 
nevrosa universală, când n'căirea se pare că binele 
nu se mai poate ce-părţi de rău, când vântul de ură 
este mai tare decât năzuinţele de linişte şi înfrăţire, 
împingând până şi fraţii de a.:e!as s^nge într'o ne-
bs! -câ învrâjb re, biserica ortodoxă rămâne deapu-
n* singurul punct de reazim pentru conştiinţele 
cu . româneşti. Biserica trebuie să iasă din a tare 
şi â aplece urechea ei spre năzuinţele celor mulţi şi 
ob ţi. Trebue neapărat fâcut o miş -are pentru înfrâ
na, ea poftelor şi stăpânirea patimilor. După marea 
epopee ce am trăit, s'ar părea că sufletul românesc 
este în scădere, preocupat de povara greutăl or ma
teriale din ce în ce mai apăsătoare, des^ustat de 
atâtea minciuni, care se pun în calea celor care a r 

vrea să muncească cu folos, el trebue să fie trezit 
Cei buni s'ar părea că nu au destulă enetgi • pentru 
a ?.» r 'ii în calea celor răi şi necugetaţi. Ei bine 
bis. !ia ş ; şcoala, cei trei mari factori ai vieţii 
sock. . • itoria să se pună pe muncă, luând efec
tiv con, irea mişcării sociale. 

In -.csamăg'rea ce deodată ne a cuprins, sufletul* 
nostru dornic de mai bine, dornic de a vedea şi auzi 
aheeva, în nevoia lui de a fi sprijinit în haosul acesta 
general, este ispitit de toţi, cei de altă lege ca noi, 
care caută a pune stăpânire pe dânsul. 

Biserica > „ 5 t ; ă trebue să organizeze, în tot 
cuprinsul ţării, , ntensă propagandă naţională orto
doxă. Preoţim".- trebue să cunoască întreaga ţară, cu 
toate problemele ei sociale, economice şi culturale, 
atât de variate si complicate. — Preotul este singur 
în măsură a desăvârşi adevărata unitate sufletească 
Când cei din Ardeal vor cunoaşte nevoile celor din 
Basarabia, c ; ' - - c e i din Oltenia vor predica în bise
ricile din B cei din Maramurăş se vor aprop a 
de sufle* ilui duoă Bistriţa, toţi vor pricepe 
atunci , .». năzuinţele, cusururile şi c?li-
iĂţ-W '• -• - s : . i e şi î*",- +;1 cu încetul se va p 'ă-
* '-" 5 i -i* cuget şt o singură conştiinţă româ-

— Pentru aceasta, trebue din ce în ce mai 
ii. sa întărim organizaţia bisericii noastre ortodoxe. 

Nu trebue să ne sfiim s'o spunem, că voim să facem 
dintrinsa cea mal puternică cetate de credinţă omene
ască, închinată numai şpre mărirea patriei române. 
De peste hotare, ni s'a spus într'un mare congres, 
că anumite credinţe ar fi seu tui de apărare ale unor 
anumite concepţii politice. Noi, nu vn-m să credem că 
aceasta ar fi adevărat, insă, ţinem să declarăm sol- mn 
aci, că de sufletul naţional românesc nu vom îngădui 
nimănui să se atingă, nici de integritatea teritoriilor 
noastre. — Noi n'am cucerit nimic, nici riu ne am 
aruncat în răsboaie de cât pentru a sfăârna lanţuri 
secu'are şi a face ca dreptatea şi echilibrul etnic să 
fie restabilit pe aceste plaiuri, — astfel n ci o putere 
omenească să nu se atingă de noi, căci o vom sfă
râma. — 

Noi nu avem catedrale mari, bogate, pline de 
comori artistice, ci afundate, pline de fum, umile în 
aparenţă, dar bogate în comori ntpreţuite Pe lespez^e 
lor, este crisă istoria Ortodoxismului român, straj -a 
neadormită a suf etului şi a neamului românesc, el nu 
va da nici odată înapoi şi conştient de menirea lui în 
această ţară, el v ţelfge astăzi mai multe clrar ca eri ; 

a fi conducătorul spiritual al poporului acestuia, plă
mădit, legănat şi oţeht de dânsul. 

Io acest scop, trebue însă, ca biserica să fie 
des âtuşată de tutela prea apăsătoare mai ales la noi 
în Muntenia, Oltenia şi Moldova, pe care politicianis
mul o exercită asupra ei. Ea trebue să nu mai 
fie silită la anumite compromisuri, care o impiedecă 
a se manifesta ca cârmuitoare şi a se rosti ori când 

"şi contra ori cui când o crede necesar pentru binele 
obştesc. 

Slujitorii ei trebue ă ?ie obiectul unei deosebite 
consideraţiuni şi, ca sta;.' .. ~>ue să aibă şi reînhu-
ţ ile în proporţii cu d tea înalţă ce o upâ Este -
inadmisibil ca preotu f... i aibă as gurată viata lui 
de toate zdele şi să aibâ :reocupări materiale care 
îl împiedică a şi închina ;<>ate puterile pentru alinarea 
durerilor celor mulţi. 

Reforma Seminarelor şi a Facultăţii noastre de 
teologie se impune, avem datoria să veghem ca numai 
cei care simt întrânşii dragostea -adevărată a aproape
lui, să poată îmbrăţ şa celmai sfânt apostolat. 

înalt Prea Sfinţite. 
Sânteţi cel mai tânăr dintre înalţii mitropolit!. 

Aţi fost chemat de dorinţa unanimă a poporul,A arde
lenesc pentru a ocupa scaunul în veci binecuvântat 

•al Marelui Şaguna. 
Puteţi astfd, mai mult ca ori care altul, face ca 

b serica ortodoxî, să şi desâvârş ască organiz ţ'a ei. 
Aveţi norocul sa t răţ i în vremuri în care creştinismul 
pretutindenea îşi recapătă acţiunea' lui binefăcătoare. 

Şi aci, ia noi, aşteptăm solii vremurilor noi, care 
să dea conştiinţei publice, adevăratul ei î> ţeles, care 
să ridice p? ces buni, să osân deasca v ţ ile fără rost, / 
luxul necugetat risipa banului care este ruşinea vieţ i 
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noastre publice. Ceasul sancţiunilor morale a sunat şi 
aşteptăm pentru a putea pune ordine în toate dome
niile vieţii noastre publice şi private ca biserica câr-
miritoare de suflete, să ne arate drumul drept, pe care 
trebue să păşim. 

Societatea ortodoxă naţională a femeilor române, 
care deapururea a fost în slujba bisericii şi a ţării, 
vine astăzi prin g'asul meu să se puie cu srner» nie 
la muncă, alăturea de sfinţiţii părinţi, pentru însănă
toşirea vieţii noastre sociale şi nădăjdueşte că apelul 
său către toţi creştinii va găsi puternic răsunet, şi că 
vom putea înjgheba în fiecare oraş sat ş cătun, orga-
nizaţiuni ortodoxe naţionale a femeilor române, ade
vărate armate de credincioşi pe care sfinţiile voastre, 
statul şi dinastia, să poată ori când b zuî. 

In această nădejde, vom spune ca evanghelistul; 
„Slob>ade, Doamne, pe robul tău, căci văzură ochi; 
mei sunând ceasul mântuirii". 

Cuvântarea dnei Cantacuzino a făcut o 
adâncă impresie asupra membrilor congresului 
şi a fost întimpinatâ prin vii aplauze, cu o 
adevărată manifestaţiune de simpatie. 

I. P. S. Sa mitropolitul Nicoloe s'a sim
ţit din nou îndemnat de a se ridica şi a mul
ţumi dne Cantacuzino pentru cuvintele calde 
adresate congresului, asigurându-o că biserica 
ortodoxă de dincoace de Carpaţi a fost cro-
ţitoarea sufletelor. Ace; -tă misiune o avem şi 
astăzi şi în serviciu! c u e - e

: a , ascultând cerin
ţele nouă vrem să n ă t i ş* pe mai departe ia 
postul nostru, având cârma vieţii sufleteşti a 
poporului. Sânt fericit, spune înalt Prea Sfinţia 
Sa, că dna Cantacuzino a accentuat momente 
de adepărată elevaţii;ne sufletească şi nu pot 
decât să-i repet gratitudinea noastră, asîgurându 
o că în opera care o desvoaită ca prezidentă 
a Societăţii ortodoxe îi vom da tot sprijinul şi 
concursul nostru. 

Prezidentul Dr. G. Ciuhandu încă mulţu
meşte dnei Cantacuzino pentru bunăvoinţă ce 
a avut-o de a se prezenta în mijlocul nostru, 
o salută de bine venire, tot asemenea salută şi 
pe dl reprezentant al Ministrului cultelor, pe 
dl Savin. 

intrându-se în ordinea de zi, secretarul general 
păr, P. Morjşca. citeşte raportul comitetului despre 
activitatea Asociaţiei dela ultimul congres până astăzi. 
Din frumosul ş- temeinicul raport amintim următoarele: 

In cuvinte duioase se aduce Ia cunoştinţa con
gresului trecerea la cele eterne a valorosului prezident 
ai Asociaţiei Dr. V. Safru şi a membrului din comi
tetul central Dr. I. Sârbu. 
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Congresul dă'expresiune pierderii suferite prin 
ridicare. 

Se aminteşte apo ; , că statutele Asociaţiei clerului 
au fost încuviinţate din partea P. S. Sinod episcopesc, 
cerându-se a se face numai unele mici modificări şi 
întregiri. 

Se trece după aceea la activitatea btrcu u cen
tral al Asociaţiei, care .a dat diferite inviaţmni des-
părţămintelor cu deosebire cu privire la t" i ftn nţtle 
pastorale şi activitatea cercurilor religioase. 

Arată anoi activitatta desvoltatâ de S ş' 
despărţămintele acelora am ;ntind pe cHe r a » 
din secţia Sibiu: Coli. m, Deva, Dob ., H-;. coars, 
Miercurea, Sebeş etc. In fine p r w » * .. • numele 
comitetului următoarele propune 

1. întregirea statutelor, dintre e mâi însem
nat punct e următorul: 

Comrieîu! central să fie autorizat a revizui textul 
statutelor şi a ie adauge regulamente de organizare 
a vieţii tinerimii, a corurilor bisericeşti şi reuniunilor 
de femei şi apoi toate sâ se tipărească din nou în 
broşură separată. 

2. Să se oblige toţi preoţii • -opoliei aflători 
în serviciul bisericii a se înscrie m r ori ai Asociaţiei, 
plătind cotizaţiile începând cu anul ¡919 întrucât au 
fost deja în funcţiune în ace! an. Scutire dela plătirea 
cotizaţiilor pot da despărţămintele în cazuri mo
tivate. 

3. Toţi membrii Asociaţiei să fie o b l i g a a abona 
„Revista Teologică", iar pentru foaia „Lumi' satelor" 
să se îndatoreze fiecare preot a trimit" p > la 10 
Dec. a. c. cel puţin 10 adrese de a le . şilor, 
despre care cred că ar abona-o, din paroh., .o . şt cr.îi 
comunele pe care le administrează. 

4. Secţiile să stăruie ca să se organizeze toate 
protopopiatele în despărţăminte ale Asociaţiei şi să-şi 
înceapă activitatea. Fiecare despărţământ să-şi aleagă 
un dur ..-mic pentru conducerea „mir', nilor interne" 
şi a măriurisirei preoţimii. Iară în centrele episcopale, 
cari sânt şi centre ale secţiilor, să se institue din 
partea P. Sf. chiriarhi duhovnici eparhiali, cari in 
conferinţe duhovniceşti să intensifice acest mijloc de 
înviorare a vieţii creştineşti, care este marturr ' a, 
pentru toate feţele bisericeşti şi prin ei pentru 
dincioşi. 

P. Sf. sinod episcopesc să fie rugat a încuviinţa 
acest desiderat. 

5. Autorităţile noastre bisericeşti să fie rugate a 
încuvinţa în bugetele, parohiilor diurne pe seama 
preoţilor pentru participarea la adunăr le rkspărţămin-
telor şi ia conferinţele pastorale. Iar pgntt i întrunirile 
cercurilor religioase sâ îndemne prin rculară pe 
credincios să ajute pe preoţi cu cărăuşia. întrunirile 
acestor cercuri trebuc să se desvoaite pe încetul în 
misiuni poDorale cu durată de mai multe zile, în cari 
să se pregătească mărturisirea generală şi cumineca-
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rea credincioşilor. Aceasta este cej mai sigur şi mai 
eficace mijloc de combatere a sectarismului. 

6. Pentru reuşita acţiunii de educaţie şi cultură 
i'.it' aie» ia sate, se ceară înaltului guvern, pe lângă 
moiiv*.-e temeinică, ca să ordone închiderea crâjme-
lor s starea târgurilor şi încetarea lucrului în cance'.ă-
rii'e comunale şi la oficiile publice în Dumineci şi 
sărbători. Intervenirea să se facă prin mijlocirea P. Sf. 
sîmcd episcopesc şi paralel cu Asociaţiunea pentru 
cultura şi '» ratura poporului român, care în adunarea 
generală u n «cest an a decis să pornească acţiune 
în acelaş senz. 

7. Membrii Asociaţiei să fie obligaţi a CQntribui 
anual cu 1% după salar pentru înfdnţa'ea „casei 
preoţilor" pe lângă universitatea din Cluj, pentru 
adăposîirea fiilor de preoţi. 

8. Congresul să învite celelalte secţii şi respec
tivele autorităţi bisericeşti eparhiale să iniţieze câte 
un internat, întrun centru şcolar, pentru adâpostirea 
copiilor de preoţi în care cei orfani de tată să aibă 
întreţinere gratuită, — după modelul internatului 
arhidiecezan din Sibiu, pentru care preoţimea acestei 
eparhii contribuie anual 2 % după salar. 

9. Să se dea comitetului vechiu absolutoriii I 
pentru gestiunea trecută şi să se aleagă nou! preşe
dinte şi secretar general, precum şi comitetul central 
ai As ciăţiei pe un nou period de 3 ani. 

Raportorul comisiunii însărcinate cu censurarea 
raportului general, păr. loan Crăciun, recomandă 
congresului să voteze propunerile comitetului central 

Desch ;zându-se desbatere generală asupra acestui 
obiect, neammţându-se nimenea la cuvânt şi congresul 
declarând că consimte cu propunerile făcute, 1. P S 
Sa mitropolitul Nicolae într'un expozeu mai lung a 
ţinut să se pronunţe în mai multe chestiuni din pro
punerile făcute, dând îndemn pentru desăvârşirea 
organizaţiei preoţimii, care să se organizeze conform 
stătutelor fără a aştepta în acest scop ordin de sus. 
A suîevat apoi mai multe chestiuni actuale. A mul
ţumit preoţimii din arhidiecezâ pentru gestul frumos 
şi sprijinul dat de a înfiinţa internatul arhidiecezan, 
în. care fiii orfani de preoţise cresc gratuit, ear celor
lalţi fii de preoţi şi credincioşi ai bisericii noastre 
încă ii se fac înlesnirile posibile. Aminteşte I. P. S. 
Sa că deşi încă ca profesor înainte cu 15 ani a făcut 
propunerea de a se înfiinţa un internat pe seama 
fiilor de preoţi, totuşi din cauza greutăţii vremurilor 
nu s'a putut înfiinţa până acum. 

Îndemnul cel mai nou de a accelera înfiinţarea 
internatului i 1-a dat faptul, că în munţii apuseni a 
răposat un preot, rămânând 11 orfani, dintre cari nici 
unul nu era aşezat. Ce! mai mare era militar. I. P. S. 
Sa a iutei venit penttu eliberarea iui spre a îngriji de 
văduvă şi fraţii mai mici. Pe 5 dm acest orfani I. P. 
S i i a plasat în orfelinatul arhidiecezan. Fără a lauda 
preot'mea din arh-dieceză constată, că nu s'a găsit un 

singur preot, care să zică că un contribue la susţine
rea internatului. 

îndrumă. I. P. S. Sa preoţimea să răspândească 
între popor „Lumina Satelor", căci această foaie red 
ctată în spirit adevărat creştinesc, scrisă pe înţelesul 
poporului, în satele isolate este preotului un bun 
tovarăş în răspândirea luminii şi culturii. 

Trecând la altă ordine de idei, I. P. S Sa a 
ţinui să atragă atenţiunea preoţimii, ca să nu se 
înroleze la carul politic al nici unui partid, căci zice 
apostolul: „Ori voi sânţeţi ai lui Pavel, ai lui Ap<>llo, 
ori Chifa? Nu, voi sântaţi ai lui Hristos*. Aşa şi 
preotul trebue să fie a! tuturora, deci deasupra tuturor 
partidelor. De aceea îi îndeamnă ca să păstreze inde
pendenţa faţă de orce partid. 

„In slujba lui Hristos fiind, când vă vor cârti 
să nu vă tuiburaţi; să nu vă lăsaţi impresionaţi de 
bârfei, pentrucă noi ne avem înaintea ochilor noştri 
limpezi ţintele noastre. De aceea nu-i permis să ne 
lăssm a fi robi ai opiniei altora, ci cunoscând ţinta 
noastră, neconturbaţi să mergem spre- dânsa" (Vi. 
aplauze). 

Vorbirea I. P. S. Sale a electrizat pe membrii 
congresului, cari au făcut înaltului prelat adevărate 
ovaţii. 

Asesorul La zar Triteauu a făcut declaraţia, că 
fiind membru al corporaţiuniior legiuitoare, nu caută 
să servească interesele de partid, ci interesele bisericii 
şi poporului nostru. Biserica ortodoxă dela întemeerea 
ei a căutat întotdeauna să-şi rezoulve problemele ei 
alăturea de stat şi a găsit energia necesară să se 
apere, când statul căuta să o aservească. De aceea 
şi noi să căutăm ca noi să conducem pe credincioşii 
noştri şi să nu lăsăm pradă acelora cari caută numai 
interese particulare. 

Fiind timpul înaintat şedinţa s'a închis la ora 
7 seara, anunţându-ss proxima şedinţă pe 16 Nov. 
st n. la ora 9 a. m. 7. Român. 

importanţa cercurilor religioase. 
ii. 

„La început a fost Cuvântul . . . şl nimic alt
ceva,-decât cuvântul apostolilor plin de duh sfânt 
nu a'fost altceva, care să dea trup şi fiinţa imperiu
lui lui Hristos pe pământ. Cuvântul apostolilor a 
înălţat lumea din întunerec, iară sufletul ornenimei 
s'a avântat la strălucirea culturei de azi. Toată arta 
dumnezeiască a Renaşterii ttebue căutată în focul 
cuvântului unui Pavel şi Petru, cărora arta nepărti
nitoare Ie-a ridicat temple şi monumente vo- buoare. 
Michel Anghelo s'a inspirat din predicile lui Sava-
narola; cu iele şi cirprof-ţii la căpătâiu a pictat ca
pela Sat ina . Cuvântul şi Apostolia au fost singurele 
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mijloace, cari au întărit opera Creştinismului, farul 
de lumină, care a cucerit iumea fără sabie. 

Cuvântul şi Apostolia au fost două puteri, cari 
au întrecut cele mai mari puteri armate ale pămân 
tului. Au întrecut în putere pe sumeţul sultan Moha-
med care încrezut în armele şi oastea turcească zi
cea, că precum e un Dumnezeu în certuri astfel.pe 
pământ să f>e nume,i un Domn şi acela să fie ei 
Mohamed II., au întrecut pe Alexandru Macedon; a 
întrecut gioria Franţei, pe Napoleon. Toată truda 
acestor râsboinici s'a destrămat, fiindu-le domnia de 
scurtă durată; în schimb însă lumea a f<.st învinsă 
de gaiileanul cel umilit, şi nu prin foc şi sabie, ci 
prin puterea cuvântului; prin apostolia sa şi a uce
nicilor săi. 

După-cutn atunci, astfel şi azi, cele mai s :gure 
mijloace, pnn cari Evanghelia şi Morala lui Hristos 
s'ar putea împărtăşi tuturor sunt: Cuvântul adecâ 
Predica 'ş i Apostolia adecă cercetarea credincioşi lor 
In istoria noastră b sericească ortodoxă avem pilde 
vii şi modele neper.toare de apostoli credincioşi a 
bisericei ca d. e. metrop, Sava B ancovici, care nu a 
cunoscut oboseală o baie că le Moscovei Kievului şi 
Petrogradului, de a cere spr jiu ortodoxiei şi drept-
măritoarei noastre cred nţe ortodoxe, ajunsă deatât 
sub princ'pii falşi ai Ardealului de a fi călcată în 
picioare si a fi numită de religie tolerată; avem pe 
nemuritorul Şaguna, care n'a cunoscut piedeci şi 
oboseală de-a bate căile Vienei şi Budapestei şi nu 
cu efortul călătoriilor de azi, ci cu simpla „delej m ţ ă " 
dela Sibiiu la Budapes ta , pentru a 'cimenta indepen
denţa şi autonomia bisericei noastre o r todoxe ; avem 
exemple vii pe prelaţii de azi, cari au avut îndrăz
neala a bate nu odată cu cârja episcopească*-în uşile 
Burgului dela Viena pentru apărarea şcoaiei , credin
ţei şi culturei noastre naţ ionale din Ardeal. Şi nu a 
rămas fără rezu tate reale aceas ta apostolie a pre a-
ţilor noştri», căci ia tă-ne, că şi azi trăim moraliceşte 
încă iot pe rodul munc i acestor apostoli credincioşi 
ai ortodoxiei. Dacă aşa de mari au fost foioasele 
aposîoiiei şi predicei pentru biserica de până aci 
dacă oamenii mari ai trecutului au ştiut să pre ţu-
iasca aşa mult apostolia şi predica atunci, cercurile 
noastre religioase acum în fiinţate şi cari au de 
bază chiar aceasta misiune să fim sig ri, că vor fi 
calea pe dări mai uşor vom ajjnge pe urmele lui 
Hristos. 

Răsboiul mondial a fost pretutindeni un răsco
litor de suflete. El a adus ca râurile ce ies din albie 
rămăşiţe de mocirlă, putreziciuni, cari fără de revăr
sarea apelor ar fi rămas acolo neş'iute fără a ieşi 
la suprafaţă Răsboiul mondial a scos nămolul social 
din fund la lumii ă Azi pe urma acestui fi.- gel care 
a infectat lumea şi omenirhea, sufletul omului aleargă 
ca un pribeag fără a afla odihnă şi repaos. Ţara e 
plină de ură, de ceartă politică, de furturi, jafuri, 
omoruri sinucideri, concubtnagii şi divorţuri. Ob.ce

ţurile b ine şi simple pier, datinele dispar credinţa 
slăbeşte; horele se duc, câitecele pier portul dispare 
graiul se strică. Deci pentru refacerea ţării se recere 
întâiaş oda tă o primenire morală. Dacă biserica în 
toate timpuiile grele şi-a revindecat ca scop al mi
siunii sale gnja de credinţa şt bunăcrt şterea popo
rului său, apoi cu mult mai mult îşi impune azi 
aceas ta datormţă, când ştie că poate servi liberă, 
nimeni-îiichizândui cărările R >lu! bisericei azi e mai 
presus de puterea ori-cărei alte întocmiri omeneşti* 
Rolul ei covârşeşte şcoala, miliţia şi toate - celelalte 
organizaţiuni de stat. Azi nu e deajuns numai să 
reduci analf betismul să dai câteva clase, câteva cărţi 
în mâna poporului, servindu-i acestea de schinteie, 
cu care îşi apnnde numai pasiunile; iară cei, cari 
i-le-au pus în mână să şt revindece drepturi de mari 
conducători şi educaturi ai poporului; ci e vorba să 
cureţi de păcate viaţa publ că să scoţi din stfletul 
omului ura şi fărădelegea, nizuinţa spre rău şi să 
razimi vibţa omului de adevăr, cinste şi moralitate. 

Luând în considerare cele spuse, dar mai ales 
purcezând dela porunca evanghelică a lui Hristos: 
„mergeţi şi p edicaţi" preoţi mea ortodoxă română, 
fără altă intenţiune de cucerire ori propagandă, con
duşi de spiritul marelui arhiereu Şaguna având în 
vedere gr ja de credinţa şi bunăcreştere a poporului; 
s'a constituit în a ş a n u m i t ă : „Asociaţia Clerului An-
dreiu Ş a g u n a " având aceasta asociaţie secţiuni, cer
curi şi desparţămhite religioase, în întreaga Metro-
polie. Aceasta constituire, eră necesar să se fi făcut 
mai de mult, că s'a făcut numai acuma nu e tărziu, 
că:: Biserica şi Împărăţ ia lui Hristos sunt eterne, 
având oricine p r i i ' j de-a lucra şi de aşi valoriza pu
terile sufleteşt pe acest vast ş frumos teren, lnsăm-
năiatea aces tor cercuri religioase e de netăgăduit, 
iarâ efectul moţai şi pract ic va fi conform muncii 
dasyoltate în cadrele acestor cercuri rel gioase. Unul 
dintre cele mai însemnate foloase ce-1 vor ' aduce 
Cercurile rel igioase va fi munca în comun a preoţimei. 

Preoţimea biserica noastre a avut nenorocul de 
a lucra vecinie singură şi resleţită şi ori-ce muncă 
stingheră şi răsieţită e în i fecte slabă, până când * 
a nu te şti singur la muncă e a merge mai s gur 
snre bizuinţă. După cum neamul aşa şi biserica au 
trăit în cătuşele politice a unor graniţe peste cari, şi 
pr in cari nu puteai n^ci răsufla. Nu nt-am cunoscut 
oamenii, valorile, intenţiunile şi gândirile. Munca 
noastră izolată a servit de triumf acelora, cari ne-
«ubindune pe noi şi biserica noastră, au trimbiţat 
mereu, că preoţimea nu lu.ră şi nu munceşte. Insă!... 
în mult mea satelor noastre umile-şi sărace, cine a 
purtat opai ţ 1 de lumină? în vârful munţilor, pe 
dealuri şi coline, în văi şl pe câmpii, cine a desehis 
usa dela coliba ţăranului ? Intre miile de preoţi 
umili şi necunoscuţi câtă energie nu s'a zbătut şi nu 
s'a risipit ? Câte vieţi curate şi cinstite ? Câtă muncă 
rodnică şt tâ.ută, câtă cuviinţă şi abnegaţie? Câţi 
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preoţi nu ş'ar putea scrie cu dreptate numele pe 
ceadântâiu pagină a istoriei noastre bisericeşti şi 
nfcţ onale ? O păstorire de 40 50, bO de ani, cu care 
numai preoţii ortodocşi români se pot mândri se f e 
oare aşa seacă, după cum se zice ? Nu! şi de zece 
cri nu! Golul acestor apostoli tăcuţi v.i arăta lumii 
cât de curând, că judecată a fost aspră şi nedreaptă 
pentru preoţimea noastră. Lucrarea în comun a preo-
ţimei în cadrul cercurilor religioase va avea darul de 
a ne cunoaşte noi unul pe altul şi tot ida 'ă de a ne 
cunoaş e lumea pe noi şi munca noastră. 

Dacă cercetăm bine scriptur le, vom putea ceti 
printre şire, că Hristos n'a zis': st ţ şi sluj ţ i ! ci a 
zis/, „mergând învăţaţi toate popoarele şi predicaţi 
evanghelia". Deci să nu ne cadă g eu, când vedem, 
că a trecut vremea, ca preotul să se închidă în bi
serică şi să servească sfinţilor, fi nd bisericile în
deobşte goale; spiritul vremii de azi pretinde, ca noi 
să mergem în mijlocul poporului, îi vom chema la 
noi, vom strânge legăturile* dintre noi şi ei, ne vom 
face necesari, dacă dânşii nu găsesc că suntem, vom 
fi însfârşit una cu ei, dacă nu voim să ne găsim la 
un moment dat izolaţi cu totul, ca neşte oameni, 
cari nu supără pe nimeni, dar nu folosesc cuiva. 
Trebue să recunoaştem vrând nevrând că biserica 
noastră e cea mai poporală instituţie pe care am 
avut-o, s'a numit biserica poporu ui şi aceesş are 
să rămână. Să nu seducă pe nimeni titlul bombastic 
că azi suntem biserică de stat; căci această credîi ţă 
drşaită am plătio scump ! Cercurile noastre rti-g oase 
vor cimenta şi aceasta legătură între p-eot şi popor, 
cercetând cu dragoste cu evlavie şi credinţă şi cele 
din u-mă cătune şi pe cei mai umili credincioşi. Se 
vor cerceta cu preferinţă comunele fără păst r sufle
tesc, arătând prin aceasta, că noi preot mea ca doc
torii sufletelor căutăm mântuirea tuturor. 

Cine voieşte să ştie Ia ce rezultate au ajuns 
ţările apusului prin misiun Ie religioase şi îndeosebi 
Anglia să cetească cartea Dlui. I. Botez: ,Aspec e 
din civilizaţia engleză" şi se va convinge, că aceasta 
ţară a devenit mare şi temută gratie temperamentului 

, său etnic religios; iară prin munca depusă pe tere
nul religios gratie preoţilor luminaţi, poporu! englez 
poartă cu mândrie numele de cel mai religios popor 
din Europa. 

E demn de cetit apoi şi încă cu multă aten
ţiune scrisul părintelui Arhim. Scriban ca r e în Re
vista Teologică dela S buu subtit ul: „Studiul pas
toralei în bse . ica iomânească" ne dă o icoană vie 
şi descriere instructivă despre uimitoarele rezultate 
la cari au ajuns m siun le rei. în Germania şi America. 

Biserica unită încă practică aşa numitele „mi
siuni poporale" acestea le amintesc numai fiind că 
„Cuvântul" organul ministerului, cultelor şi artelor 
le caracterizează aşa : „atac concentric îndreptat 
asupra unuia sau a două trei sate pentru întoarcerea 
lor la pocăinţă"! ? 

Progresul aitora pe acest teren de propagandă 
religioasă sâ ne dea înd-mn de muncă şi nu de 
deorimar", căci agrul lui Hristos nu e epuizat şi aşa 
ş noi preoţii români ortotocşs avem timp şi teren 
de muncă bă putrtn chiar a j u n g e , pe cei cari din 
fer cire au putut începe mun.a înaintea noastră. 

Cercurile" noastre rel'gioase având în progra
mul lor: Apostoba şi cuvântul adecă predica şi 
g - i j a de suflete, iară acest program esecutat fiind cu 
demnita'e şi seriositate să ne închipuim numai, ce 
prr-stgiu şi forţă socială ar dobândi biserica şi preo
ţimea noastră şi ce răscoliri adânci şi durabile ar 
M i u c e în sufletul poporului lumina evangheliei lui 
Isus Hr stos. 

Ioan Evuţian, preot. 

Panegi r ic 
ros t i t la mormân tu l profesorului Teodor Papp. 

Jalnici ascultătorii 

Vin în numele student lor institutului teologx 
din Arad a mă prosterne în faţa celui ce astăzi se 
duce dintre noi şi a aduce prinosul nostru de lacrimi 
aceluia ce ni-a fost părinte şi profesor. 

Se scufundă în negura veciniciei sufletul unui 
om albit de ani, ce şi-a închinat întreaga viaţă pe 
aitarul unei credinţe tari, ce şi-a tors întreg şirul 
gândur lor pentru îndeplinirea unui scop măreţ; acela 
al deşteptării conştiinţei în vlăstarele tire.e. 

O tăcere adâncă so aşterne peste sufletele 
noastre obicinuite a-i v.dea puru'ea printre noi şi 
ura Iţi venim să vărsăm o lacrimă de recunoştinţă 
pe mormântul bătrânului nostru das ăl. Ca o fan
tomă pluteşte peste fiinţa noastră duhul curăţei în
vinsului de vreme şi ochit sufletelor noastre se în
chid de atâta jale. 

II vedem încărcat de ani şi pe frunte cu sem
nele celei mai sfinte seninătăţi, cum ne dă măreţul 
îndemn de a-i urmă şi a ne face ostaşi harnici ai 
credinţei. Tresărim când astăzi fi vedem că zace fără 
de simţire înnaintea noastră şi ne cutremurăm la 
gândul că această., vecinicie ne aşteaptă pre noi 
pre toţi. 

Căutăm să prindem ceva din aceasta înţelep
ciune rece a morţii şi lumina internă ne îndreptează 
spre lumina sf. Evanghelii, care zice: „Lu.raţi cât 
aveţi lumină, ca să nu vă prindă întunerecul, căci 
vine noaptea, când nu veţi mai putea lucru"; (loan, 
XXII. 3o. IX 4.) 

Moartea, care astăzi îndoliază inimile tuturor 
acelor ce te-au cunoscut, ne dâ prilejul, ca în aceste 
clipe solemne să 'mai privim înciudată, adânc, la 
viaţa-ţi pământească, bătrâne dascăl şi prin ca sâ te 
cunoaştem mai bine. 
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Te vedem încărcat de ani şi de suferinţe nă
şind agale spre seminarul nostru cărua i-ai închinat 
o bună parte din viaţă, pentru care ai iăsat să se 
scurgă ca dintr'un "canal întreaga energie s ifletească 
de care ai dispus. 11 el ţi ai p j s toate nădejdile de 
mai bine, în el ai visat de o lume mai bună, poate 
şi duci acum în mormânt, amintirea tristelor vremuri 
de de mult şi bucuria soa-elui libertăţii de astăzi. 
O.hii t î i au văzut „lumina mântuiri", moartea deci 
nu te înspăimântă. 

Din tot ce ai fost se poate ţese un şirag de 
duioase mărgărit re care încununează vhţa cu adevărat. 

Par'că îe vedem, bătrâne dascăl, hulit de oameni 
răi, prigonit de ai tăi şi isgonit de ei retras în mij
locul naturii fermecătoare pe care ai iubit-o atât 
de mult. 

Florile, cu toate podoabele lor încântătoare» 
ţi-au al ntat suferinţele şi cred că atunci când erai 
mai amărât, nu puteai găsi o mai mare mângâiere decât 
scăldându-ţi privirea în aceste minuni ale lui Dum
nezeu. Ca un învins al soartei, ţi-ai găsit refug ul 
în scormonirea pământului fraged şi printr'o muncă 
neobosită şi un cult divin ce ai păstrat acestui pă
mânt răbdător, ţi-ai hgat întreag* viaţă de el. 

Noi nu uităm că ai făcut parte din generaţia 
acelor martiri ai acestui neam, ce nici viaţa n'au 
cruţat pentru a ne păstra neştirbite credinţa'u Dum
nezeu şi limba strămoşească şi ceeace ce noi suntem 
astăzi, numai vouă se datoreşte. 

Cinste şi mărire se cuvine vouă, suflete mari ! 
Suntem pătrunşi de splendoarea duhului tău şi 

ştim că ne vei privi şi ne vei mustră din înnăiţi-
mea ta. 

Viaţa ţi s'a legat de acest pământ, cu el te-ai 
făcut frate de năcazuri şi astăzi, când sufletu-ţi obo
sit de atâta muncă îşi ia sborul spre cele cereşti, 
când trupul tău săcatuit de trudă nu mai poate trăi 
între noi, tot acest pământ te primi şte în şanurile 
lui alintându-te ca pe un bun tovarăş ce i-ai fost. 

Sufletul se duce în mâinile acelu'a ce s'a jertfit 
pentru noi ş ; la El găieşti răsplata suferinţelor de 
până acum* precum El ţi-a fost farul luminos pe 
cărarea vieţii. 

Rugăciunea înnălţată p r n muncă ţi-a fost as
cultată şi astăzi te bu uri în cetele drepţilor. 

Ai Îngenuncheat fă â protestare în faţa scum
pului Isus ş blând şi snu-nt cum ai fost întotdeauna, 
ne ai îrvăţat ca prin moarte să te iubim şi mai mult 
Ai trecut prin lume fără să faci sgomot în juru-ţi, 
ţi-a* concî ntrat toată putere a toată energia în munca 
de fiecare zi a dascălului conşt ent de menirea • sa 
dând exempiu de o aleasă înţel gere a vieţii. 

îndurerat ai privit la deşertăciunile trecă
toare pregătindu-te as fel pentru o zi măreaţă <*a 
cea de astăzi când sufletul tău vede mărirea lui 

Dumnezeu şi te vei cutremura de atâta fericire, când 
părinteie ceresc va rosti cu. blândeţe: 

„ Veniţi binecuvântaţii Părintelui meu, moşteniţi 
împărăţia care este gătită vouă dela întemeierea lumii*. 
(Mateiu XXV. V. 34) 

In această cetate a veciniciei, o cruce umilă va 
însemna locul unde od hneşti şi frunzele tânii de 
toamnă îţi vor împodobi motmântul mohorât; iaf 
când primăvara va revărsa sfântul său firmec asupra, 
FIRII, florile din grădina ta iubită vor aştepta să le 
alinte o mână tremurătoare de bătrân; dar el nu 
va veni . . . 

Dormi în pace, bătrâne dascăl, fie-ţi somnul 
lin şi Părintele ceresc să te aşeze în locuri cu ver
deaţă. Amin. 

Gheorghe Ţinică, teol. curs III. 

Diplome de nobil i . 
— Titluri de cumpărat. — 

Un ziar italian publică următoarele amănunte 
despre diplomele nobiliare furnizate,de Vatican: 

In timnul din urmă nu s'a prea auzit mult de 
inobil zări de câtră pa a In trecut însă negustoria 
cu d plome nob liare a fost pentru «sfântul" scaun o 
afacere foarte înfloritoare. 

Franţa, d şi republicană, dă pe cei mal mulţi 
muşterii pentru diplomele nobiliare furnizate de 
Roma. 

Preţurile erau moderate: pentru 5''00O de franci 
pnfpai să devii duce, pentru 20 0 0 conte, pentru 
12 000 baron. 

Intre-ga sumă trebue plat tă înainte; mai de 
mult se număra abia când se înmâna diploma. 

Intr'o zi, un bancher bogat plăti numai jumă
tate din suma * uventâ. Cardinalul Vanutelli, care 
era pe atunci secretar al Vaticanului, dete sgârcitu-
iui inoblat titlul de conte di Monte Avarico. Ban he
rul trimise pe loc restul, cu rugămintea să-1 scape 
de titlul acesta prea transparent. 

Latineasca, în care sânt s r i s e diplomele, nu 
este tocmai clasică iar virtuţile şi meriteie pe care 
se întemeiază înobilarea, nu prea corespund ade
vărului. 

Una din armoariile cele mal mândre şi o dip
lomă splendidă a fost înmânată unui negustor de 
untdelemn din N zza, anume Astiando, când 1-a 
î n ă ţat .duce roman". Un domn Dachery, fiul unul 
p r ă v ă iaş din Saint Qutntin, a dewnit „du. e d'A h'ery"; 
un domn Hen*y a devenit „pr nţ de Nissole" şt un 
oar-care Latorge, care după cum s'a dovedit, a fost 
de mai multe uri în confl ct cu codul penal, a de
venit, prin graţia „sfântului" s^aun, „duce de Vi-
tenvai"'. 

Fiii de negustori, repede îmbogăţiţi, au fost 
cei mai b.ini must rii ai acestei fabrici de nobili. 
Lumea de sigur îşi bate joc de e i ; dar oamenii au 
num rie slabă, şi în gereraţiunea a doua, a treia 
nimeni nu-şi bate capul cum s'a ales familia cu un 
nume aşa de armonios. 



pBff È BÎSERîCA 

I N F O R M A Ţ I U M . 

Suveranul proprietar a trei regimente. M. S. Re
gele a dat nouă dovadă despre iubirea ce necurmat 
o poartă pentru armată şi desp-e recunoştinţa Sa în 
faţa neîntrecutelor ei calităţ; ostăşeşti. Monitorul 
Oficial publică înaltul ordin de zi, prin care Suve
ranul, cu ocazia încoronări;, ia proprietatea: regi
mentului 4 de artierie, regimentului de escortă re-: 
gală, şi regimentului 9l de infanterie. 

Câ indarut Creştinului 0 todox. Se chiamă calen
darul de perete (anul al patrulea) ce-1 tipăreşte cercul 
religios. „la şi citeşte" din Bacureşti sub îngrij rta 
părintelui econom N. Runceanu. Ca ş! în anii trecuţi, 
„Câtindarui creştinului ortodox" apare în condţ'unile 
tehnice cele mai reuşite. Zilele de rând sunt tipărite 
cu litere frumoase în coloare aioastră, iar dumin cile 
şi sărbătorile cu litere bombate în culoare roşie, aşa 
că deosebirile zilelor se fsce plăcut şi cu cea mai 
mare uşurinţă Printre singuritele luni sunt aşezate 
frumaoase citate dm S. Scriptură pentru zidirea suf
letească a creştinului. In miljiocul calendarului în culori 
nu se poate mai plăcute răsare blândul chip al Dom
nului şi Mântuitorului nostru Isus Hristos, cu mâna 
înălţată spre binecuvântare. In dedesuptu! abestei 
icoane sunţ însemnate notiţe vrednice de a fi luate 
în s*amă de orice creşin bun. Şi anume: numele şi 
preţul celor 22 broşuri rtligioase publicate de cercul 
„la şi citeşte", precum şi al valorosului organ de 
propagandă religioasă „DuminicaOrtodoxă"; iar însem
nările despre începuturi!'- şi durata posturilor, despre 
timpul cetirii cărţilor bisericeşti, despre serbătorile 
naţionale — cu ţinere şi fară ţ nere — şi cele religioase 
naţionale, fac din „Călindarul creştinului ortodox" un 
harnic şi preţios îndrumător, ce n'ar trebui să lipse
ască nici din casa şi celui mai sărăcuţ Român. Bunii 
noşti preoţi şi învăţători-însemnând-şi pe toţi cărturarii 
din satele lor, să comande acest călindar ÎQ mai multe 
bucăţi, căci îl capătă mai Iesnea. Preţul unui câlmdar 
este 1 leu 50 bani; 100 de bucăţi cu transport (poştă) 
gratuit se vinde însă numai cu 112 lei, iar 50 de 
bucăţi tot cu transport gratuit cu 56 lei. Este deci 
mare deosebirea. Cu 1 leu şi 12 bani căpătăm deci 
în casele noastre creştine nu numai un călindar folo
sitor, ci şi o frumoasă şi d Ice icoană a Mântuitorului 
Hristos. Rugăm sprijinul preoţilor şi învăţătorilor 
noştri harnici pentru lăţirea acestui călindar de părete. 
Toate comenzile se fac, cu banii trim şi înainte, pe 
adresa: Preotul N. Runceanu, Bucureşti, Biserica Sf. 
Vineri-Herasca. 

0 ilustrată. Dl E. Fischer a scos în atelierul 
aă>w" fut( grafic în Sibiu o ilu. trată bine reuşită a reg
retatului preşeiiate al Asociaţiunii, Andrei Bărseanu. 
Pe masa ori cărui bun român, chipul simpatic al 
celui dispărut totdeauna va fi stimul de înălţare ş 
îndemn de muncă desinteresată. De vânzare în b roul 
Asociaţiunii, c i 3 Lei bucata. 

SI S C O A L Ă NR Ai 

M o n e d e (aur, argint, metal) şi bancnote 
de hârtie, vechi şi străine, cumpără cu pr t ţ 
convenabil, un amator. Adresa Ia administraţia 
ziarului „Biserica şi Şcoala" Arad, Str. Emi-
nescu 35. 

BIBLIOGRAFIE» 
în editura librăriei diecezane din Arad ă apărut 

o coltcţiune frumoasă şi bogata de : Colonie, cân
tece de stea şi eântecele irozilor. Broşura se es-
tinde pe SO pagini. 

Prin publicarea acestei colecţiuni de colinzi, 
tipografia diecezană face un serviciu mare literaturei 
noastre poporane. E de dorit ca aceasta folositoare 
carie, menită a p istrà frumoas le noastre, datini st? ă-
moştşti, să fie răspândită în cercuri cât mai largi. 
Preţui unui exemplar 5 Lei. 

A a p ă r u t 

Calendarul diecezan din Arad 
pe anu l 1923. Conţine: Cronologia, Sărbători şi alte 
zile s.himhăc;0dse, Posturile, Deslegări de post, Pa
rastase oficioase, Sărbători naţionale, Zile de repaus 
la judecătorii, Regentul anului, Anotimpurile, Partea 
calendaristică, întunecimile anului 1923, Taxele de 
postă, telegraf şi telefon. Consemnarea târgurilor din 
Cnşana, Bănat, Ardeal şi vechiul Regst, Timpul cât 
poartă animalele, Timpul vânatului şi o parte literară 
instructivă, împodobită cu foarte multe clişee. 

Preţul unui exemplar fără şematism 5 Lei, cu 
şematism 7 Lei. Revânzăîorii beneficiază rabat. Se 
ooate comanda contra bani gata la librăria diecezană 
din Arad. 

C O N C U R S . 

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. Il-a Joiamare 
să publică concurs cu termin de 30 zile. 

Benrficiu: 1 Sesie parohială dm 8 jugh. pământ. 
2 Bir şi Stole legale. 
3. lntreg're de salar dela stat. 
Alesul va cateh za fără alta remuneraţie şi va 

plăti darea publică după sese . 
întrucât nu se vor prezenta reflectanţi cu cva-

lificaţie de cl. 11-a, conform concl. Cons Nr. 3162/922 
sunt admişi şi cei cu cvalificaţie de cl Ili-a. 

Reflectanţii îşi vor înainta cererile de concurs 
oficiului protopresbiteral dm Butmi pe lângă obser
varea prescriselor r< feritoare. R flectanţii din alte 
d eceze vor prezenta litere de admitere la acest con
curs dela Arhiereul nostru diecezan. 

«* Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: F. Roxin protopop, . 
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Redactor responzaoil: SlMlON STANA asesor consistorial 
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